



千年潮未落，风起再扬帆

总书记琼粤行 记者手记

秋冬之交，南海之滨，一场体育盛会，跨越山海，也跨越了时空。

广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月生，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷，映照活力湾区。这届全运会，“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。

祖国南疆，海天辽阔，这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是自古以来中国人民历史活动的大舞台：一千多年前，海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛；



学习贯彻党的二十届四中全会精神

宁夏以改革破题重塑开发区发展新格局

本报记者 丁建峰

重点项目就是在这项改革举措的助力下加速落地进程。

这场以土地要素为突破口的改革，正是宁夏开发区改革创新行动的一个缩影。通过盘活存量、创新模式、优化服务，宁夏正从体制机制层面破解开发区发展难题，为工业经济高质量发展开拓新空间、注入新动能。

“开发区改革创新行动以剥离社会事务、深化管理运营模式等改革任务为重点，着力破解开发区高质量发展面临的难点、堵点，全力推动开发区‘1+4+7’改革政策体系落实落地，力促2025年开发区工业总产值达到6000亿元。”自治区工业和信息化厅相关负责人说。

改革，首在破局，以体制创新激活内生动力。宁夏工业以系统思维推进开发区改革，

打出环环相扣的“组合拳”：建立“月度推进、双周跟踪、双月汇报”的联动机制，确保问题在一线解决；实行清单管理、压茬推进的协调督导方式，以督导推动落实；突出以实绩论英雄的考评导向，安排1.2亿元资金奖励先进……这套立足宁夏实际的改革创新体系，正以闭环之力重塑开发区发展新格局，为培育新质生产力提供制度保障。(下转第三版)



11月10日，京东物流银川集散分拣中心内，工作人员有序忙碌，传送带高速运转，迎接“双11”物流高峰。本报记者 王鼎 李宏亮 马丽 摄

相关报道见八版

两化一振兴 塞上谱新篇

政策撬动 科研加持 市场导向

宁夏“海鲜工厂”刷新西北水产版图

“海鲜”产量达1838吨，位居西北首位，水产苗种数量在西北地区占比达42%，宁夏成为西北五省区水产品种最为丰富、单产最高的渔业主产区。全区水产产量17.9万吨，亩均单产和人均占有量分别为西北五省区平均值的2.5倍和3.1倍，以西北地区11%的养殖水面生产了占比31%的水产品。

质优量足的宁夏水产品正加紧拓展区外市场。2025上海国际蟹博会上，“塞上湖蟹”实力“出圈”，累计销售10万公斤，销售范围拓展至华北、华东地区。贺兰县送选的蟹品斩获“两金一银”及“北方大闸蟹产业新锐奖”，

宁夏参展企业现场与苏州蟹如愿公司签订200万元订单。

在中卫市沙坡头区迎水桥镇夹道村的马场湖鱼池畔，肥美的梭边鱼、草鱼在网中跳跃，满载的货车即将前往拉萨市。“初步估算，仅外销拉萨市场这一项就能在今年为村集体经济带来20万元收入。”夹道村党支部书记段毅说。

如今，宁夏以温棚循环水、稻渔综合种养、以渔治碱三大模式齐发力，让南美白对虾、加州鲈一路“游”进周边市场。通过政策杠杆撬动、科研团队加持、市场效益倒逼的合力，打造西北最大“蓝色粮仓”。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英) 11月10日，银川市林草和园林管理局创新推出“小微碳汇”项目，以低门槛、多场景的参与模式，为助力“双碳”目标实现与美丽银川建设注入力量。银川市林草和园林管理局相关负责人何昆介绍，“小微碳汇”是银川市拓展“绿水青山就是金山银山”转化路径的创新实践，项目核心为“1元可购买若干千克二氧化碳当量”，首批暂定“1元购10千克二氧化碳当量”。“以往参与义务植树受时间、场地限制，很多人想参与却没条件，这一项目支持认养树木、线上认购等价碳汇等，且花1元钱就能抵消10公里通勤产生的碳量。”何昆说。(下转第三版)

2024年，我区青蟹、斑节对虾、香鱼等

习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统 推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各

层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。



本报讯 (记者 李锦) 11月11日，记者从自治区生态环境厅了解到，该厅日前印发《关于加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可工作的通知》，明确我区将从环评管理、排污许可、执法监督三大环节精准发力，全面强化现代煤化工行业新污染物管控。作为落实国家及自治区新污染物治理方案的关键抓手，新规明确了环评环节全链条管控要求。建设单位及环境影响评价文件编制单位应依据重点管控清单和名录等，全面识别项目涉及的新污染物并纳入评价因子；重点对气化、液化、净化等工段开展新污染物产排分析，核算新污染物在各环节的产生与排放情况，鼓励改扩建项目采用非靶向检测技术，对工艺气、废水、废气、固体废物中的新污染物进行筛查；对已有环境质量标准的新污染物，须开展环境质量现状评价和影响预测。同时，要求建设单位优先选用低毒低害、无毒无害原辅料；鼓励采用先进工艺技术和装备，减少合成气及后续工段中新污染物生成；对使用禁用类化学物质、不符合新污染物管控要求的项目依法不予审批。

排污许可管理方面，新规确立“持证排污+信息公开”监管机制。排污单位须将已有相关排放标准、规范的新污染物纳入排污许可证内容，依法取得排污许可证的，不得排放污染物；排污许可证核发部门对排污单位提交申请材料的完整性、规范性进行审查，在许可证中载明新污染物排放限值和自行监测要求，并按照环境影响评价文件及审批意见提出新污染物控制措施要求。

“新规自今年12月1日起执行，将进一步压实我区现代煤化工企业污染防治主体责任，为行业绿色低碳转型筑牢环境安全屏障，助力宁夏持续改善生态环境质量。”自治区生态环境厅负责人说。

为保障政策执行效力，我区将强化事中事后监管：开展项目环评文件复核和排污许可证质量抽查时，将新污染物纳入重点抽查复核范围，重点关注新污染物识别不清、标准引用错误、评价和许可内容不全、治理措施效果不佳等问题；按照“双随机、一公开”要求，加强执法监管，重点核查自行监测、台账记录、执行报告等内容，对环境违法行为依法查处，并将相关信息纳入企业环境信用评价体系。

庄严在银川市调研时强调
全力扶残助残惠残 推动残疾人事业高质量发展

本报讯 (记者 何耐江) 11月11日，自治区党委副书记庄严在银川市调研残疾人工作，强调要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，一体学思践悟习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和考察宁夏重要讲话精神，按照自治区党委部署要求，持续完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，用心用情用力做好扶残助残惠残各项工作，推动残疾人事业高质量发展。

在宁夏盲人按摩医院和残疾人康复中心，庄严深入各功能诊室，实地查看残疾人康复训练、残疾儿童康教融合等情况。他叮嘱医护人员要努力提高业务能力和照护水平，及时回应解决“小部分”群体的急难愁盼，用耐心、爱心做好诊疗工作，当好残疾人朋友幸福生活的守护者。

调研中，庄严主持召开座谈会，与自治区有关部门工作人员及康复工作者、医护人员等面对面交流。他强调，残疾人事业是春天的事业，做好残疾人工作责任重大，使命光荣。要着力提升宁夏盲人按摩医院运营管理水平，既为广大群众提供优质便捷的诊疗服务，也为促进视障残疾人集中就业、体面执业探索更多经验。要坚持依法依规、科学合理、前瞻性谋划“十五五”时期基础设施建设，高起点规划建设自治区特殊教育学院，抓紧补齐短板弱项。要全力以赴抓好康教融合工作，持续巩固工作成果，积极探索更多行之有效的个性化服务项目，不断满足残疾儿童康复和教育需要。自治区残联要围绕中心、服务大局，各职能部门要增强帮助残扶弱意识，在重要指标争先进位、重点工作创新突破、重大风险防范化解方面取得更好成效。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 黎明 刘加隆 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●